

DIARIO DE CORDOBA

TELEFONO 184

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.107

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Fuera de Córdoba. Trimestre. 5
Extranjero. Trimestre. 6
Trimestre. 10

SABADO 18 DE SEPTIEMBRE DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

Los exploradores del Polo Norte

Desde los tiempos más remotos hasta nuestros días el problema polar se remonta a los tiempos más antiguos. Pasando por alto el viaje legendario de Jason y de los argonautas que llegaron en su navío Argos hasta el mar hiperbóreo, podemos observar, en el filósofo griego Tales, que siete siglos antes de nuestra Era se hablaba ya del mar glacial y de las regiones frías y también podemos citar a Pitheas que salió de Marsella cuatro siglos antes de Cristo y atravesando el círculo Ártico descubrió la Islandia, a la que puso el nombre de Thulé.

Durante los primeros siglos de la Era cristiana, los marinos irlandeses se lanzaron hacia el polo, llegando también a la isla citada, a la que dieron el nombre de Islandia (Tierra de hielo). Posteriormente ellos mismos descubrieron la región denominada Groenlandia.

Después del descubrimiento de América, fueron muchos los navegantes que emprendieron expediciones al Norte con el fin de encontrar un camino más corto para ir a las Indias. Entre ellos podemos citar a Juan Cabot, a Gaspar Costazal, a Juan Verazano, a Jacobo Cartier, a Martín Froshiber y a Humphrey Gilbert; pero hasta el viaje de este último explorador (1583) ninguno piensa en el descubrimiento del Polo.

Tres años después, animado de este propósito, llega Davis al 72° 41' de latitud Norte, y a partir de este momento las exploraciones se multiplican: el uno a continuación del otro, partieron hacia las regiones polares Jacobo Walk, Cristóbal Roel, Guillermo Barentz, Georges Raymond, James Lancaster, Georges Waymouth, Lindonow Gotske, James Hall, Karaton Richardson, John Knight y, finalmente, Henri Hudson, que alcanza a Spitzberg y penetra en 1609 por el estrecho que lleva su nombre.

Los años se sucedieron a raíz de esta fecha sin que se adelantara un solo paso en las exploraciones polares; repitieronse, sin embargo, los viajes con bastante frecuencia; mas hasta el año de 1728 no es posible señalar un solo nombre que vaya unido a un descubrimiento. En esta fecha Behring franquea el estrecho que se conoce con el nombre de su descubridor.

Posteriormente continúan las expediciones, mereciendo indicarse a los franceses Maupertuis, que regresó con dos lapones a París, lo cual divirtió mucho a Voltaire, dando motivo a una de sus más grandes chanzas.

En el año 1773, Constantino Phipps hace la carta de la costa septentrional de Spitzberg, y en 1779 Cook alcanza el cabo glacial a 70° 44' de latitud Norte.

Y así llegamos al siglo XIX, cuya historia está repleta de gran número de exploraciones é importantes descubrimientos en los mares polares.

Sannikoff descubre las islas Stolbov y Faddjevo en 1805. Sirovatko descubre la isla de Nueva Siberia en 1806; Bjelkoff, en 1808, descubre las islas que tomaron su nombre; Scoresby llega en 1817, por el paralelo 74, al grado 10 de longitud Oeste, y en el curso del mismo año John Ross y Edward Daryé llegan hasta el 76° 54'. Parry, en fin, en 1819 y 1820, realiza la primera expedición bien organizada, pues preparó todo lo necesario para invernar, y llevaba consigo admirables estudios geográficos que garantizaban la mejor dirección del viaje.

Perry logra traspasar el 116° 26' de longitud Oeste, meridiano de Greenwich. Al mismo tiempo que Perry, John Franklin se lanza a los mares polares y recorre por aquellas desoladas regiones más de 10 000 kilómetros. En 1825 y 1826 Franklin vuelve a partir para el Norte y efectúa un nuevo viaje, en el curso del cual reconoce las bahías de Franklin y Darnley.

Se siguen a estos, nuevos viajes de Perry y John Ross, siendo este último el que primeramente penetra en vapor por los mares polares (1829, 1830, 1831 y 1832); durante esta exploración de cuatro años, el sobrino de John, James Ross, descubre el polo magnético, y en igual sitio planta la bandera británica, habiendo logrado llegar al 70° 5' 178", entre el cabo Alejandro y el cabo Nicolás I.

En 1832 el lugarteniente francés Jules de Dioesville, que partió de Groenlandia hacia las regiones árticas, murió sin que se encontraran ningunos restos de su expedición.

Franklin, por tercera vez, vuelve a salir para el Norte en 1845 y ya no regresa más. Lanzáronse en su busca veintidós expediciones, consiguiendo Hobson descubrir en 1849 un pergamino, depositado en un tubo de hierro, en el cual constaba anotado que Franklin había muerto el día 11 de Junio de 1847. Hobson regresó el año siguiente con las reliquias de la famosa exploración.

Después de esto, el príncipe Napoleón emprendió un viaje hacia los mares de hielo en 1853; pero no va muy lejos. En 1857, 1858 y 1859 Sorral, Carlsen y Johannessen se aventuran más allá, y Nordenskjöld que había acompañado a Torrell durante el viaje de este, partió en 1870 al frente de una expedición, descubriendo tierras desconocidas hasta él.

El capitán Mack, Torquidson, Quale y Utino, en la misma época, parten también para la conquista del polo, y al año siguiente se ven salir todavía a Smith, Johannessen, Isaksen y al capitán Tyson, cuya odisea sobre los mares polares es célebre.

En los años siguientes tienen lugar las exploraciones de Payer, de Wayprecht, de Seigh Smith, de Maskan, de Greely, de Georges Nares y, finalmente, en 1883, Nordenskjöld descubre el paso del Nord Este.

A continuación del saucial y magnífico viaje de Nordenskjöld, las expediciones a las regiones polares se repiten con extraordinaria frecuencia.

Las más célebres son las de Nansen, que vivió durante tres años con los banquises; la de

Drygolski, la de Jackson, la de Conway, la de André (que sale en globo para el Polo y no se vuelve a saber más de él); la de Wellmann, la de Baldwin, la de Thoroddsen, la de Amtrup, la de Nathorat, que salieron todos en busca de André; la del príncipe de Mónaco, la del duque de los Abruzzos, la del barón de Toll, la de Sverdrup, la del sobrino de Nordenskjöld, la de Isaksen y la de Peary, cuyas recientes exploraciones están en la memoria de todos.

Los exploradores que en estos últimos años han alcanzado los parajes más cercanos al polo Norte, son: Nansen, en 1895; el duque de los Abruzzos, en 1900, y Peary, en 1906.

Por fin, después de innumerables esfuerzos, después de tantas tentativas infructuosas, después de tantos exploradores, víctimas muchos de ellos de su arrojo, de su entusiasmo y de su amor a la ciencia, parece ser que el norteamericano Federico Cook ha conseguido llegar al Polo.

El doctor Cook salió para las regiones polares en el verano del año 1907, no habiéndose tenido noticias de su exploración hasta el 19 de Marzo del año actual, y recientemente la relativa a su sensacional descubrimiento.

Es de desear que se confirme esta noticia, que de manera extraordinaria ha conmovido al mundo científico.

DESDE LONDRES

El conflicto del presupuesto.—Discurso de lord Rosebery.—Probable disolución del Parlamento.

Nadie se acuerda hoy de la conquista del Polo, ni de los aeroplanos, ni de la cuestión de Oriente.

El único asunto del día, que excita la actividad de los periodistas londinenses y ocupa la atención del público, es el discurso pronunciado en Glasgow por lord Rosebery.

Este suceso viene a ser el prólogo de la gran crisis política que Inglaterra deberá a los jefes radicales-socialistas Lloyd George y Winston Churchill.

Hasta estos últimos meses, Asquith y Grey se consideraban correligionarios políticos de lord Rosebery, quien había figurado a la cabeza de un ministerio liberal en 1892, sucediendo inmediatamente a su jefe el inolvidable Gladstone.

Desde 1896 quedó apartado de la vida pública, pero en la primera línea de reserva.

Es el orador más académico y persuasivo de cuantos se distinguen actualmente en la Gran Bretaña.

Ha sustentado el criterio liberal en las cuestiones referentes a los asuntos de Irlanda y a la política militar y extranjera.

Ahora se decide a combatir las tendencias monopolizadoras y niveladoras.

Quiere ser representante del espíritu liberal en lucha con las pretensiones de los socialistas.

En su elocuente discurso se ha pronunciado contra los estados niveladores de todas las épocas y de todos los países.

No es posible dar una idea exacta de los argumentos expuestos con exquisita corrección y discreta habilidad, pero en sustancia ha dicho: Existe un déficit equivalente a 400 millones de pesetas.

En esta falta de recursos el gobierno que preside Asquith sólo ha visto una ocasión para perseguir sus fines políticos, estableciendo impuestos que apenas podrán ser productivos en este año, pero que en los posteriores no dejarán de causar grandes perturbaciones.

Nada menos que seis impuestos pesan sobre la propiedad territorial.

¿Por qué esta forma de riqueza es atacada con más dureza que las otras propiedades?

El gobierno contesta: «Porque su existencia no se debe al trabajo del propietario; por qué está limitada en su cantidad, y porque su valor es independiente de los gastos ó de las obras del dueño.»

Pero este razonamiento es aplicable a las demás formas de propiedad, a la deuda pública, a los ferrocarriles.

Respecto a la tierra, aceptado el principio de la acumulación de los valores no adquiridos justamente, se extenderá a las otras formas de propiedad.

La tierra ya estaba muy recargada.

En 1879 los agentes fiscales calcularon en 60 millones las rentas derivadas de esta tributación.

En 1869 únicamente se pudieron recaudar 48 millones.

¿Por qué se ha de colocar a los pequeños propietarios territoriales en el bando de los socialistas?

De entre ellos ha salido la mayor parte de los grandes servidores del Estado, administrando este país sin recibir emolumentos.

Ciertamente el punto más grave del presupuesto es todo lo que se relaciona con su dirección contra el capital.

Cuando fueron establecidos los derechos sobre herencias, en 1894, el gobierno aquel, de que el mismo Rosebery formaba parte, los limitó al 8 por 100; ahora se elevan al 25.

Durante los 15 años que los derechos de sucesión están en vigor, ha disminuido el número de propietarios y la utilidad del impuesto.

Para remediar este mal, el gobierno oprime la herida y con pretexto de que no ha de eludirse el tributo, declara que el fisco gravará las herencias según el valor que tuvieren los bienes cinco años antes de la muerte del poseedor, organizando de esta manera un verdadero espionaje.

El Estado se convierte en destructor del capital, apropiándose como los pródigos sin rentas.

Esta traslación de los capitales del individuo

al Estado es muy lamentable para la comunidad, porque el dinero siempre parece más útil en manos del particular que gastado por la colectividad; y, por otra parte, la riqueza intimidada procura ocultarse.

El gobierno cree en la virtualidad de la obra del Estado, sin reparar que este régimen sólo conviene a una nación de serviles.

La actitud de Rosebery, oponiéndose resueltamente al presupuesto, determinará la división del partido liberal, si como es de presumir los escoceses siguen al sucesor de Gladstone.

En la alta Cámara se van a estrechar los esfuerzos del gobierno.

Habrán necesidad de convocar elecciones y reunir el nuevo Parlamento para el mes de Enero, porque a fines del año económico se extinguirán los recursos presupuestados.

Por esto el problema político se complica con la situación económica del país.

Probablemente en el mes de Octubre se publicará el decreto de disolución del Parlamento británico.

Septiembre de 1909.

AKERS



El CORONEL BARREA

Instrucción pública

Gobierno civil de la provincia de Córdoba

Aunque en la circular de este Gobierno civil, núm. 2.758, inserta en el Boletín oficial extraordinario correspondiente al día 4 de los corrientes, indicaba el lastimoso estado en que se encuentran, en su mayoría, los edificios destinados a escuelas públicas de niños y niñas, con respecto a higiene y salubridad, he creído de mi deber llamar nuevamente la atención de los señores Alcaldes y Juntas locales de primera enseñanza sobre este importantísimo asunto, a fin de que cumplan con las repetidas y terminantes órdenes de la Superioridad.

Es preciso que la escuela sea amada por la infancia.

Es necesario que la escuela deje de ser lugar triste, sombrío, donde el ser débil é indefenso recoja mofismo é infecciones que dañen su cuerpo en el albor de la vida.

No necesito, porque sería ofender a las Autoridades y a las Juntas locales, esforzarme en demostrar la conveniencia, la necesidad imperiosa de atender a mejorar los lugares donde los niños se reúnen para convertirse en seres útiles para ellos mismos, para sus familias y para la Patria. Pero sí he de insistir en la absoluta precisión de que todos los males que deploramos tengan término, y que se vaya resuelta y vigorosamente en busca del bien, modificando

todo cuanto sea indispensable modificar, cumpliendo con exactitud todas las disposiciones é este fin dictadas por los Excmos. señores Ministros de Instrucción pública y de la Gobernación.

En su consecuencia, los señores Alcaldes, inmediatamente de recibir esta Boletín oficial, reunirán las Juntas locales de primera enseñanza, ordenando se dé lectura de la Instrucción técnica-higiénica de 20 de Abril de 1905; de la Real orden de 21 de Mayo del corriente año; y de la circular de este Gobierno civil de 4 del actual, y del siguiente telegrama del ilustrísimo señor Subsecretario de Instrucción pública:

«Aquellos Ayuntamientos que no hayan realizado aun obras en locales de escuelas por falta de crédito, aplíqueseles la Real orden de la Gobernación de 21 de Mayo, no aprobándose próximo presupuesto hasta consignarlo. Imprescindible perseverar en esta conducta, empleando todos los medios hasta conseguir que las escuelas se instalen en locales con las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas.»

En el término de diez días los señores Alcaldes me remitirán certificado expedido por el Inspector municipal de Sanidad en que conste si las escuelas públicas de niñas, niños y párvulos tienen las condiciones de luz y ventilación prevenidas por las Reales disposiciones mencionadas, debiendo advertirles que no se aprobarán los presupuestos municipales ni en ellos no hay consignación para las inmediatas obras de reformas necesarias ó para la traslación de las escuelas a otros locales; y que no se aprobarán tampoco dichos presupuestos si estos no vienen acompañados de certificación en que se haga constar, de modo claro y terminante, que han sido totalmente abonadas las cantidades por alquileres de edificios destinados a escuelas, correspondientes al último ejercicio.

Córdoba 10 de Septiembre de 1909.—El Gobernador, Manuel Cano y Cueto.

Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de Septiembre

La depresión del mar del Norte habrá pasado al Báltico el sábado 18, y la de Aragón actuará en el Mediterráneo. Continuará perturbado el estado atmosférico de la Península, y se registrarán algunas lluvias y tormentas, principalmente desde el Cantábrico y N. E. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 19 al 20 será más tranquila la situación en nuestras regiones, porque las depresiones referidas se habrán apartado de nosotros, y solamente se sentirá su influencia en el Cantábrico y en el N. E.

La borrasca que pasará por las Islas Británicas y mar del N. del 21 al 22, producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 23 llegarán al N. O. y S. O. de las Islas Británicas otras depresiones que causarán lluvias en el N. O. de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Dichas depresiones avanzarán hacia el Continente el viernes 24, en cuyo día estarán los centros de acción en el N. de Escocia y en el N. O. de Francia. Se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el N. O. y N. de la Península hasta el paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 25 actuarán en el mar del Norte las citadas depresiones, que seguirán produciendo algunas lluvias y tormentas en la mitad septentrional de la Península, con vientos de entre N. O. y N. O.

El domingo 26 será mejor la situación general de la Península, y solamente ejercerá alguna influencia en el N. y N. E. la depresión secundaria que se habrá formado en el golfo de León.

Del 27 al 28 el centro de bajas presiones que pasará desde el N. O. de Galicia a las Islas Británicas ocasionará algunas lluvias en el N. O., con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 29 descenderá por Dinamarca y Países Bajos un núcleo borrascoso que, con el secundario que se formará en el Mediterráneo superior, causará tiempo variable y algunas lluvias y tormentas en el N. y N. E. de España, con vientos de entre S. O. y N. O.

El jueves 30, al dirigirse hacia el E. y S. E. de Europa la mencionada borrasca, se acercará al O. y N. O. de la Península una depresión del Atlántico, que producirá lluvias y tormentas desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

SEPLION.

Noticias militares

Desde hoy la hora de entrada en las oficinas del Gobierno militar será de nueve de la mañana; la orden de la plaza se dará a las diez, y el relevo de las guardias se efectuará a las once.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar el derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, en los casos y condiciones que determina el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 30 de Agosto de 1898, para los tenientes coroneles; 28 de Abril de 1897, para los comandantes; 11 de Junio de 1896, para los capitanes, y 21 de Marzo de 1899, para los primeros tenientes.

Ha sido destinado a la Yeguada militar, para efectuar prácticas, el primer teniente de caballería don Gonzalo Gutiérrez de la Torre.

En vista de la falta de subalternos, y atendida la urgencia de las circunstancias, en la presente semana ascenderán a segundos tenientes de la escala de reserva treinta sargentos de infantería de los aprobados en los exámenes regionales celebrados en Julio último.

En infantería ascenderán en la propuesta de este mes cinco tenientes coroneles, catorce comandantes, veinticinco capitanes y veintiocho primeros tenientes.

En caballería dos comandantes, seis capitanes y siete primeros tenientes.

En ingenieros tres tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes y tres primeros tenientes.

En administración militar dos comisarios de segunda, dos oficiales primeros y dos oficiales segundos.

En artillería, a coroneles, don Augusto Esteban Larzábal y don José Sousa del Real; a tenientes coroneles don Luis Díaz y Fernández Cossio y don Federico Baeza Ledesma; a comandantes don Manuel Ruiz Soldado Herrera y don Antonio Garrido Valdivia, y a capitanes don Antonio Muñoz Jiménez, don Enrique Sotomartín y don Antonio Coranego Waters-Horcasitas.

cesar mi llanto retireme a un oscuro rincón para hacer, con el mayor recogimiento, un examen prolijo de mi conciencia desde que tuve uso de razón hasta el día, y con un religioso de este santo convento realicé una confesión general, y oídos sus sabios y prudentes consejos, terminada aquella, entréme tal consuelo y un bienestar a mi alma imposible de manifestaros.

Por entonces abandonamos todos estas santas montañas; volví a mi país completamente variada, extránzándolo todos los que me conocían y trataban. Retireme de visitas y de toda comunicación humana, reparando algo, con esta conducta, los escándalos que en otra época había dado.

Árdia ya en mi corazón el amor de Dios, aspiraba al desierto y a la vida penitente, pero no podía pedir consejos a nadie, porque a nadie podía confiar mi secreto y sólo a Dios suplicaba que me iluminase y guiase mis pasos.

Por fin me dió alientos, y como nadie en mi casa sabía mi resolución, nadie desconfiaba de mí, y una noche decidíme a dejar patria, parientes y el regalo y comodidades que por mis progenitores disfrutaba, saliendo con el mayor silencio de mi hogar, sola, sin llevarme de mis alhajas y ropas más que un santo crucifijo de bronce, que hoy conservo, venero y adoro en mi cueva y que en este momento traigo conmigo. Tomé el camino de estas montañas santas, donde ya vivía mi corazón, haciendo el camino fatigadísimo y lleno de sustos al encontrarme sola. A Hornachuelos llegué de día, y al pasar el río por el vado encontréme a una mujer que con afán lavaba unos pobres y remendados trapos, proponiéndome, como lo acepté, cambiar sus

«Padre, ante todo dadme vuestro manto para que cubra con él mi cuerpo, porque soy mujer y hállome completamente desnuda; el día viene y ni me falta vergüenza ni quiero ofender vuestro pudor.»

Una vez cobijada con el manto, que con profundo agradecimiento recibí, continuó así:

«Confesoso que estaba contenta y satisfecha en esta vida solitaria, sin consejo humano, creyéndome que esta fuese la voluntad de Dios; pero ya que vuestra caridad se obliga a dirigir mi alma, daré mi vida por obedeceros.»

Llegado el día pudo contemplar el venerable Padre Siles el aspecto de aquella intelij penitente, que más parecía un espectro vivo; los cabellos largos, enredados y sucios, el rostro negro y tostado por el aire y el sol, los ojos hundidos y bajos, los labios secos y quemados, el cuello largo y delgado, las piernas y los pies reducidos a un conjunto de nervios y tendones, sin partícula alguna de carne, y aquellos llenos de grietas y ulcerados de pisar los riscos de esas montañas, demostrando el conjunto de ella la austera y durísima penitencia que venía haciendo.

Continuó su confesión, anegada en llanto, diciendo al venerable Padre Siles, que se había sentado en el tronco de un viejo lentisco que bien pudiéramos llamarle el más hermoso de los confesarios:

«Mi nombre y mi patria a nada conduce saberlos; deseo guardar mi secreto y morir con él; mi edad, cuarenta años; crieme sin madre, y pasé mi niñez en medio de los mayores regalos y comodidades, dotándome el Señor, según decían, de gracias naturales; tuve siempre buenas inclinaciones, pero por mi desgracia, ya mujer,

Emblema del regimiento lanceros de Sagunto

El bizarro coronel de caballería don Miguel Núñez de Prado, en quien van unidos el entusiasmo por su arma y la actividad, ha conseguido para el regimiento de su digno mando un emblema que, recordando acciones heroicas y batallas ganadas en otros tiempos, mantenga latente en el presente y porvenir el gran espíritu y el alto deseo de nuevos triunfos y laureles, que tan glorioso regimiento está siempre dispuesto a conquistar para esculpirlos en su brillante historia.

El regimiento de Sagunto cuenta más de dos siglos desde su creación, y en tan larga fecha son múltiples las victorias y hechos heroicos que realizó.

En las guerras de Italia (1742-43) formando parte del ejército del Duque de Montemar, y en la batalla de Camposanto, se cubre de gloria cogiendo cinco estandartes a la caballería enemiga y salvando a los regimientos de Carabineros Reales y de la Reina, que se vieron seriamente comprometidos.

En 1746 brilla Sagunto por su heroísmo, cogiendo otro estandarte al regimiento del Príncipe Eugenio de Saboya, en la batalla de Tédon.

Del escudo concedido al regimiento por estos hechos de armas se ha sacado el emblema que hoy se concede a Sagunto, debido a las gestiones de su coronel.

Ostenta por armas el castillo de Sagunto, sobresaliendo un brazo desnudo armado de un puñal; el león descansando sobre un trofeo formado por seis banderas, que simbolizan las que cogió en las batallas de Tédon y Camposanto, y el Sol despojando las nubes, con el lema «El león despojando de Sagunto.» «Sagunto da nombre a su nombre venciendo todos los obstáculos.» «Su brazo en Tédon y Camposanto arrebató seis banderas.»

Nosotros, que sabemos el noble orgullo con que ostentan tan glorioso emblema los jefes, oficiales, clases y soldados de Sagunto, les damos la enhorabuena y deseamos consigan ocasiones, como todos desean, para dar nombre a su nombre; seguros que lo conseguirán mientras tengan a su cabeza coronel como el actual, que sabe compaginar la disciplina con el cariño y el entusiasmo con el trabajo.

VILLANUEVA DEL DUQUE

Desgracia en una mina.

En la mina llamada *Luiza*, más conocida por el nombre de *El Salado*, que tiene en explotación la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, ha ocurrido un sensible accidente, el cual ha costado la vida a tres obreros, resultando heridos de gravedad otros tres que se libraron de la muerte por un verdadero milagro.

Ocupábase en poner en comunicación una chimenea con una zona de trabajos antiguos y, al conseguirlo, salió un gran torrente de agua y arrastró a las víctimas hasta el fondo del pozo por donde se verifican la extracción de mineral y el desagüe.

El juzgado se personó inmediatamente en el lugar del suceso, procediendo a practicar las primeras diligencias.

Hasta ahora no se ha conseguido extraer los cadáveres.—*El Corresponsal*.
15 Septiembre.

PERIÓDICOS OFICIALES

La *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 16 de Septiembre no contiene disposición alguna de interés.

Extracto del *Boletín oficial* de la provincia de Córdoba correspondiente al día 16 del mes actual:

Ministerio de la Gobernación.—Circular haciendo algunas aclaraciones referentes a los datos estadísticos de vacunación y revacunación que deben ser recopilados en los establecimientos de enseñanza.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Almedinilla en sus sesiones de los meses de Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre del año último.—Anuncios de tener expuestos al público el de Luque el presupuesto ordinario y el repartimien-

to de arbitrios extraordinarios y el de Palma del Rio dicho repartimiento.—Idem de la subasta convocada por el de Zúñiga para la venta de las fincas del Pósito.—Idem del de Córdoba fijando el día para proceder al deslinde de la vereda pecuaria que indica.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Cabra hasta el 31 de Agosto.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a las personas interesadas en la inscripción de dominio de varias fincas solicitada por la Sociedad Anónima Azucarera denominada «Larios» y del de Priego encargando la buca de las aves de corral hurtadas del 20 al 22 de Junio y del 10 al 11 de Julio de dos cortijos de aquel término.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio del concurso de postores que se celebrará el 30 del corriente para adquirir los artículos necesarios durante el mes próximo.

SUMA FILOSÓFICA

escrita en latín para uso de los Colegios por el Cardenal fray Tomás María Zigliara, del O. de Predicadores, y puesta en castellano de la 11.ª edición latina, por el presbítero don Francisco Medina Pérez, canónigo de la insignie iglesia Magistral del S. cro Monte de Granada y catedrático de Lógica fundamental en la Facultad de Derecho del mismo S. cro Monte Granada.—Imprenta-Escuela del Ave María 1901 a 1904

Contiene tres tomos precedidos de un interesante prólogo del traductor sobre la restauración de la Filosofía tomista en España en el siglo XIX y sobre la libertad de enseñanza en nuestros días.

Tomo 1.º Lógica y Ontología.
Tomo 2.º Cosmología, Psicología y Teodicea.
Tomo 3.º Ética y Derecho Natural.

De esta traducción ha dicho la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: «Difícil es cuanto quiera, dentro y fuera de un sistema filosófico determinado, acerca del fondo y valor de la doctrina de Zigliara, que es la del doctor de Aquino; pero siempre habrá de convenir, desde cualquier punto de vista que se la examine, que la obra que estudiamos es, como pocas, ordenada, metódica y de estructura sumamente delicada. Este mérito, y no otro, entendemos que ha sido el que la ha hecho figurar con preferencia en manos de los alumnos de Filosofía de los Seminarios Conciliares de España, de Italia y de otros países, y el que la ha multiplicado rápidamente con cerca de veinte copiosas ediciones.

La traducción al idioma castellano de tan hermoso libro, bien salta a la vista, aún ligeramente cjeada, que es debida a un escritor castizo y atildado, que la ha realizado con verdadero cariño de apasionado discípulo, y con la atinada discreción de un maestro experimentado.

La ha hecho quien en sus años escolares comenzó a desarrollar su inteligencia al calor de las obras de Zigliara, y quien más adelante, después de explicar varios años Filosofía en la Escuela del S. cro Monte, quiso dotar a sus alumnos de la Facultad de Derecho de un libro de texto bien escrito, *rara avis* en los tiempos que atravesamos.»

Con la publicación de la Cosmología y Teología Natural, que ahora salen a la luz, queda completa la traducción de la obra.

El traductor sirve a vuelta de correo los pedidos que se le hagan acompañados del importe y 25 céntimos del certificado.

Precios de esta obra
Lógica (2.ª edición) 4 pesetas; Ontología 2; Cosmología 2; Psicología 250; Teología Natural 350; Ética 2; Derecho Natural 3; tomando la obra completa, vale 1450 pesetas.

Se vende en el domicilio del traductor, S. cro Monte de Granada, y en las librerías de López Guayra y Ventura Sabatel, en Granada; en las de Gregorio del Amo y Enrique Hernández, en Madrid; en la de Subirana, en Barcelona, y en las principales de España.

Asociación cordobesa de Caridad

El lunes 13 del corriente, a las doce de su mañana, se ebró sesión ordinaria el Consejo administrativo de esta benéfica asociación, bajo la presidencia del señor alcalde don Rafael Jiménez Amigo.

Primeramente, y después de leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Presidente hizo uso de la palabra para felicitar a los nuevos consejeros señores Pineda de las Infantas, Ortega Contreras y Blanco López, por haber tomado posesión de sus cargos, así como al señor don Mariano Zaragoza por su restablecimiento.

Fue presentada y aprobada la cuenta de ingresos y gastos de la Asociación correspondiente al mes de Julio, de la que resulta una existencia para 1.º de Agosto de 13.329 pesetas 72 céntimos.

Quedó enterado el Consejo de las estancias de mendigos en los meses de Julio y Agosto, y de otros gastos, siendo el número de las primeras 7.583 y de las últimas 6.956, a 39 y 38 céntimos, respectivamente.

Se examinaron las certificaciones de las cantidades depositadas en los cepos durante los dos mencionados meses, siendo su importe de 6.94 y 5.29 pesetas, y la cobranza efectuada a los señores socios del quinto distrito en el mes de Agosto de 252 pesetas 94 céntimos.

Se dió conocimiento del donativo de 50 pesetas hecho por don Manuel de la Fuente Vargas y 45 de una persona caritativa, acordándose, en nombre de la Junta, darles por ello las más expresivas gracias.

También se dió cuenta del resultado obtenido en la función ofrecida el 27 de Agosto en el Pabellón Modernista instalado en el paseo del Gran Capitán, propiedad de don Antonio Ramírez Aguilera, cuyo líquido fué el de 76 pesetas 5 céntimos, acordándose por unanimidad consignar en actas la gratitud del Consejo en favor, tanto del referido señor Ramírez Aguilera, como de los señores alcaldes don Rafael Jiménez Amigo, don Eduardo Esquivel, don Tomás Arenas de González y señor Cabrera, por los donativos hechos, haciéndose extensivo dicho acierto de gratitud al señor director de *El Defensor de Córdoba*, por la baja en los prospectos, y a la Empresa de electricidad de Casillas por haber facilitado el fluido necesario sin interés alguno.

Quedó enterado el Consejo de haberse reunido la comisión nombrada para el examen de las 126 instancias presentadas en solicitud de alimento, concediéndoseles a 65 de los de mayor edad entre los solicitantes, retirándose a igual número de los más antiguos que lo venían disfrutando.

Y, finalmente, fueron resueltos otros varios asuntos de verdadero interés, encaminados al indispensable sostenimiento de la atilísima Asociación benéfica que nos ocupa.

La sesión terminó a la una y cincuenta minutos de la tarde.

Sección oficial

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA

DE CÓRDOBA

Don Fabián Ruiz Briceño, Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que en este juzgado y por ante el infrascripto escribano, se siguen autos juicio abintestado por fallecimiento de doña Rafaela Murillo y Gómez, natural y vecina de esta ciudad, ocurrido el veinte de Julio del corriente año, ignorándose quiénes fueran sus herederos, por no haber otorgado disposición testamentaria, en los cuales publicados edictos, por término de treinta días, anunciando la muerte intestada de dicha señora y llamando a los que se creyeran con derecho a la herencia de la misma, se ha presentado con ese objeto doña Francisca de Paula González Gavilán, parienta de la finada en quinto grado.

Y cumpliendo con lo que dispone el artículo noventa y ocho y siete de la Ley de Enjuiciamiento civil, por el presente se llama por segunda y última vez a los que se crean con derecho a la herencia de la finada para que comparezcan ante este juzgado a reclamarla dentro del término de veinte días, contados desde la inserción del presente en el *Boletín oficial* de esta provincia y *DIARIO DE CÓRDOBA*, bajo apercibimiento de lo que haya lugar si no lo verifican.

Dado en Córdoba a diez y seis de Septiembre de mil novecientos nueve.—*Fabián Ruiz*.
—El Escribano, *Teodomiro Fernández*.

DESDE ALCOLEA NOTAS DE FERIA

Los festejos organizados a fin de atraer numeroso público a esta feria han dado el resultado apetecido.

De Córdoba y de los pueblos cercanos han llegado bastantes vecinos.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, la banda de música recorrió las calles tocando alegres dians.

Por la tarde ha habido carreras en sacos y cacañas que han causado las delicias del vecindario.

En este momento acaba de inaugurarse el alumbreado público, importante mejora que ha producido extraordinario júbilo entre los habitantes de esta populosa barriada.

La feria luce también vistosa iluminación a la veneciana.

El elemento joven se dispone a entregarse a los placeres del baile.

Hay muchos feriantes y se ha presentado gran número de cabezas de ganado de todas clases, si bien como primer día de mercado han sido escasas las operaciones.—*Corresponsal*.
17 Septiembre.

EN EL HOSPITAL MILITAR

Ayer fueron dados de alta los siguientes enfermos y heridos procedentes de la campaña de Melilla, a los que se concedieron licencias temporales hasta su completo restablecimiento: Soldados Manuel Rubio Guijo, Sinfiorano Fernández Herrera, Eusebio Manzano González y Sebastián Sánchez Alvarez.

Cabo Antonio García Monterrar.

Soldados Vicente Arviel Querol y Francisco Núñez Pérez.

Corneta Francisco Jiménez Gutiérrez.

Soldado Celedonio Aguilera Moreno.

Sargento Angel Rubio Cano.

Soldados Francisco Muñoz García, Nicolás Calvo Romero, Antonio Bosch Manchaneosa, Rafael Fons Nogueroles, Juan Martín del Río, Angel Lázaro Peña, Vicente Matías Cruz y Elias Lahuerta Pardo.

Sanitario, Ricardo Petrus Yansó

Soldados Ramón Marull Gibralt, Teodoro Martín García, Fernando Casas Noalar, Braulio Cotilla Arguñuela, Miguel Casretero Monroel, Justo Díaz Cataina, Antonio Rodríguez Navarro, Antonio Chamorro Peñalba, Tiburcio Moreno Fernández y Manuel Isidoro Linares Sánchez.

Cabo, José López Capote.

Soldados: Fernando Pérez Ponce, Manuel Ocaña Garzón, Francisco Hernández Santos, José Aramburo Samper, Francisco Puig Remolar, Lorenzo Crisdo González, Joaquín Aguilera Ríazo y Angel Martínez Méndez.

A las seis de la tarde se constituyó en el Hospital militar la Junta de damas de la Cruz Roja, compuesta por la Condesa de Hornachuelos y señoras de Cano y Caeto, de Anieva y de Carbonell (don Carlos), en unión de la señora de Obregón de los Ríos, presidenta de la Junta provincial de la suscripción patriótica, para repartir algunos socorros a los diez y ocho enfermos que forman parte de la precedente relación.

Terminada la comida, que se sirvió a la hora expresada, la Junta de damas pasó a la enfermería, en donde aquellas se encontraban, distribuyéndoles 54 pares de calcetines y entregando, además, 10 pesetas a cada individuo.

Las señoras repartieron también una parte del tabaco recogido ayer en las cajitas colocadas a este efecto en los centros de recreo y cafés.

Los soldados socorridos dieron muestras de visible agradecimiento.

GACETILLA

—**Plausible acuerdo.**—La Junta de damas de «La Cruz Roja» ha acordado dirigirse a S. M. la Reina doña Victoria en réplica de que se dige enviar, de las cantidades recaudadas para la suscripción patriótica iniciada por la augusta soberana, la suma necesaria para adquirir un brazo artificial con destino al cabo de la cuarta compañía del batallón cazadores de Las Navas Francisco Gómez Santos, herido en el combate del 27 de Julio, y a quien ha sido preciso amputarle el brazo derecho por el tercio medio superior. Francisco Gómez es el único inválido que hasta ahora se ha registrado en el Hospital de San Rafael.

—**Exámenes.**—En los de ingreso verificados ayer en el Instituto general y técnico fueron aprobados los alumnos del colegio de San Carlos don Ramón Gisbert Alonso, don Salvador Rosado Valdés, don Francisco Cáceres Romero y don José Cabello Aragón, mereciendo plácemes de cuantas personas los presenciaron. Reciban nuestra enhorabuena los alumnos así como los padres y el director del colegio referido nuestro estimado amigo don Antonio de Toro y Solís, que ha visto recompensados sus desvelos con la aprobación de todos los alumnos que presentó a examen.

—**Para los enfermos y heridos.**—Las cajitas colocadas en los centros de recreo para recoger tabaco con destino a los enfermos y heridos del Hospital militar, se abrieron ayer nuevamente en casa de la Condesa de Hornachuelos, resultando que se han depositado en los últimos días 301 cigarrillos, 6 cigarrillos puros y 3 pesetas 82 céntimos en metálico.

—**Riña.**—Ayer tarde estaba paseando en el sitio conocido por la banqueta, del paseo de la Ribera, el vecino de esta capital Luis Cuadrado Ramírez, y desde los barandales de dicho paseo empezó a arrojarle piedras José Damián Baena. Con este motivo abrió el Cuadrado y ambos casticearon agrediendo mutuamente y resultando José Damián con una herida leve, en el cuello, producida por arrojarle, y Luis Cuadrado con una contusión en la cabeza, originada con una piedra. Ambos individuos fueron carados en la casa de socorro e ingresaron después en el arresto municipal.

—**Circular.**—Los señores Peayo y Compañía, dueños del establecimiento recientemente instalado en la casa número 11, calle María Cristina, y 4 y 6 de la de Claudio Marcelo, nos han dirigido atenta circular ofreciéndonos el establecimiento referido, el cual se dedica a la venta de espejos, cuadros, estampas, cristales, lunas y otros varios artículos. Agradecemos a los señores Peayo y Compañía esta delicada muestra de atención.

—**Donativos.**—Nuestro antiguo amigo don Juan Cuesta, del comercio de esta capital, ha contribuido con la cantidad de 52 pesetas y 50 céntimos al fondo de la suscripción abierta por el Hospital militar.—La señora viuda de don Juan Capdeville también ha enviado a dicho Hospital con destino a expresados enfermos, dos piezas de tela, una de franela y otra blanca.—Y don Luis Castanya una docena de calcetines, tela blanca para calcetillos y franela para camisas.

—**A sus dueños.**—En las oficinas de la guardia municipal pueden ser reclamados por las personas a quienes pertenecían por dos llaves encontrados en la vía pública.

—**Para Melilla.**—Hoy marcharán a Granada los sargentos, cabos y soldados del regimiento infantería de la Reina, destinados a la sección de ametralladoras afectas a esta brigada que se está organizando en dicha capital.

—**Reyerta.**—Ayer tarde, en el patio de San Francisco, cuestionaron dos mujeres llamadas Emilia Roldán y Carmen Busto, y la primera agredió a la segunda con una llave, causándole una herida leve en la cabeza, que ya está curada en la casa de socorro.

—**Taurina.**—Según una carta que publican varios periódicos de Madrid, el diestro cordobés Rafael González, *Machaquito*, no ha aceptado el contrato para torear en Méjico durante la temporada próxima.

—**Accidente.**—Anteayer, en la plaza de Colón, un joven que jugaba con un carro, aprovechando la circunstancia de haberlo abandonado su conductor, fué atropellado por el vehículo y resultó con una contusión en una pierna. Le curaron en la casa de socorro.

—**Necrópolis.**—Al practicar excavaciones en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, de esta capital, para abrir una zanja común, han aparecido varias sepulturas que, según el notable artista cordobés don Enrique Romero de Torres, pertenecen a una necrópolis árabe. De desear es que nuestras autoridades se preocupen de la conservación de estas joyas arqueológicas encontradas al azar, y somos los primeros en aplaudir al señor alcalde don Rafael Jiménez Amigo que al enterarse del descubrimiento ha ordenado se suspendan las operaciones, con el fin de que no se destruyan los sepulcros, hasta acordar lo que sea más oportuno.

—**Denuncia.**—La guardia municipal ha denunciado a un individuo que, al ser objeto de una diligencia judicial, dió un nombre supuesto y unas señas de su domicilio falsas.

—**Incendio.**—Hace varios días se declaró un incendio en la finca llamada «La Barquera», del término de esta capital. El fuego destruyó un almiar que contenía unas trescientas arrobas de paja.

—**Detención.**—La guardia civil del puesto de Carro Mariano ha detenido a un sujeto que intentó atropellar a una joven residente en un rancho de la finca llamada «Los Villares».

—**Sensible suceso.**—El día 13 del actual ocurrió un suceso muy lamentable en la ciudad de Lucena. Había abase jugando los niños José Chacón Barranco, de nueve años de edad, y Francisco Sabán Cabello, de seis; el primero entró en su casa y cogió una pistola para utilizarla en sus juegos, pero tuvo la desgracia de que se le disparara, hiriendo el proyectil en el vientre a Francisco Sabán. Este, en muy grave estado, fué conducido por su madre al hospital, y la guardia civil detuvo al agresor.

—**Una lápida.**—En la iglesia de la Universidad de Sevilla, y en sitio próximo al que encierra los restos de Amador de los Ríos, ha sido colocada una hermosa lápida con la siguiente inscripción: «R. I. P. A. El excelentísimo e ilustrísimo señor don José Amador de los Ríos, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central e individuo de número de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, autor de la historia crítica de la literatura española y de la historia social, política y religiosa de los judíos de España y Portugal, y de otras muchas obras y trabajos históricos y literarios y arqueológicos. Fué sepultado en la cripta de esta iglesia el XVIII de Febrero de MDCCCXXV. Nació en Baena, provincia de Córdoba, el XXX de Abril de MDCCCXVIII. Murió en Sevilla el XVII de Febrero de MDCCCXXVIII. Rodericus filius suus in memoriam posuit.»

—**Otro fuego.**—Según comunican de Lucena, el día 14 del corriente hubo un incendio, que se supone casual, en el cortijo llamado «Tolcedano», de aquel término. El fuego destruyó la techumbre de una nave de treinta metros de longitud, destinada a pajar, treinta fanegas de garbanzos y cien carretadas de paja. La guardia civil y el vecindario consiguieron, a costa de grandes trabajos, localizar el voraz elemento y salvar gran parte del mobiliario y toros enseres de la finca.

—**Loción estómago el Elixir Saiz de Carlos.**—Loción Agua Colonia Orive a la cabeza después de cortarse el pelo evita los estornudos frecuentes en ta es casos. 4 litros 16 pesetas, estaciones franco todo gasto.

—**Para feria de Otoño.**—Grandes surtidos en adornos de todas clases, entredores y tules de gran novedad; souchacs, galones, trenzas y botones forrados en raso y esterilla sedá, gran colección, así como todos los artículos indicados como novedad los encontraremos a precios muy ventajosos en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», Letrados 24, donde se realizan muchos artículos al costo y mano, y cuya casa vende actualmente en competencia con todas las de su gremio.

—**La única legítima «Sal Vichy Etat»** para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 pesetas a la dosis de un litro. Exfjase «Sal Vichy Etat.» Rechácense las imitaciones.

—**Hernidos.**—Ved el anuncio cuarta página *Podemos curaros!*

SECCION AMENA

El vigía

Se dice que el poeta nace y el orador se hace luego. Aunque hay muy pocos poetas, los oradores son menos.

Pensamiento

En las almas puras se alimenta el amor, como el gusano vive en las más bellas rosas.

Cantar

Las niñas con ojos hablan, y en ellos mi imagen copio; y los ojos de las niñas son las niñas de mis ojos.

por espacio de ocho años hice la vida del mundo, sin preocuparme gran cosa ofender el Santo nombre de Dios.

Como amé el peligro, en él sucumbí y me entregué a todos los vicios, contra mi honor y mi pureza, y fué el blanco escandaloso y el mal ejemplo del pueblo. Vine celebrada del mundo y satífecha de mis prendas; desvanecida despeñeme y fui conocida de muchos más por mi persona que por mi propio nombre, debiendo haber sido al contrario: por este, de todos; por aquella, de ninguno. Amé los vicios y hubo momentos en que aborrecí la existencia, y en medio de este delirio, mi propia conciencia era mi mayor pena y tormento.

La vida santa que en este convento guardais ha hecho célebre en todo el reino estas montañas, aumentando su fama la visita de los Reyes don Fernando y doña Isabel después de la conquista de Granada. Entre los que pisaron estos sitios acompañando a sus Monarcas, yo fui una de ellas. Confesoso que trájome, no el espíritu, sino la curiosidad y la vanidad de venir con los Reyes.

¡Oh misericordia divina! ¡Sólo un Dios misericordioso pudo conducir mis pasos a este sitio! Cuando dimos vista al convento y a lo agreste y áspero de estos montes, sentí en mi corazón una angustia y un temor tales, a la vez que una reverencia tan profunda, que me sentí avergonzada de mí misma e indigna de penetrar en aquel santuario, produciéndome tal efecto que empezó a ser freno de mi liviana conducta.

Una vez instalados aquí asombrábame en extremo hallar todo tan humilde, tan estrecho, tan pobre y fabricado con tan toscos y groseros materiales; admiraba

a los religiosos, también tan pobres, tan penitentes y tan desnudos, ocupados siempre en alabar a Dios ó labrar la tierra; seguía con atención todos los ejercicios que practicaban, extrañándome mucho que siendo tan duros no consumieran su naturaleza; comprendí lo que esta vida vale y antes de que mi alma se perdiera resolví variar la mía, para desagrar a Dios de lo muchísimo que le había ofendido.

Sostuve una lucha terrible en mi interior entre el temor y la esperanza, ante dejar la vida regalada que llevaba para abrazar otra de estrecha penitencia. Por otra parte fiaba mucho en la misericordia de Dios, que me habría de fortalecer y sacarme del camino de perdición que venía siguiendo.

Esta consideración me daba grandes alientos, así como el ejemplo de los padres practicando siempre la virtud.

Por fin la mano poderosa del Altísimo tuvo compasión de mí, y calmando las borrascas de mi espíritu, decidíme a variar de vida. Vertiendo copiosas lágrimas y abominando mis pecados retiréme a un rincón de vuestra iglesia, y postrada de hinojos ante un Crucifijo, le hablé así:

«Señor Dios y Redentor mío; la obaja descarriada vuelve a vos; aquí me teneis rendida; grandes son mis culpas, pero mayor es vuestra misericordia.» Invocando a la vez una imagen de María para que fuese mi abogada y alcanzase de su divino Hijo mi perdón.

En este estado parecióme oír una voz interior que me decía: «Si te decides a vivir en soledad hallarás el remedio que pides y buscas.»

De tal manera encendió esto mi voluntad, que sin

SUBASTA

La Sociedad de Partidos de las Aguas que poseen el Cabildo Eclesiástico de Córdoba celebrará el día 28 del presente mes subasta privada en la casa calle de José Rey, núm. 9, para la venta de 303 pies de álamo señalados para la corta, que dicha sociedad posee en la huerta de esta sierra llamada de «Hiero», en la cantidad de 235 pesetas 50 céntimos, bajo el pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Emila y San Jeremías, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.—Mañana.—Los Dolores Gloriosos de nuestra Señora, y San Genaro, obispo, y compañeros mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por don Juan Carbonell y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por don Rafael Rubio y Góngora de Armenta, por sus padres los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeleiros.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación.—Mañana a nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.

San Pablo.—Hoy séptimo día de la solemne novena que al Beato Francisco de Posadas dedica su hermandad, establecida en la Real iglesia de San Pablo, dando principio al toque de oraciones: se rezará el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, plática por un R. P. Misionero del Corazón de María, terminándose con el canto de los Gózos al Beato.

Mañana, a las diez, se celebrará una fiesta solemne con manifiesto, orquesta y sermón, costada por una familia piadosa, devota del Beato.

Iglesia de los Dolores.—Hoy tercer día del solemne septenario que la Congregación de Servitas del Hospital de San Jacinto y nuestra Señora de los Dolores, en unión de varias personas piadosas, consagran a los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen, dando principio a las seis y media de la tarde. Predicará don Miguel José Jiménez Sillero, Director de dicho Hospital.

Los cultos de este día son costados por don Francisco y don Mariano Molina, en sufragio por sus difuntos.

Su Santidad el Papa León XIII se dignó conceder a todos los fieles que, confesados y comunicados, visiten esta iglesia desde las primeras vísperas hasta la puesta del sol del día de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen, indulgencia plenaria, en la misma forma que la de la Porciúncula, ó sea que se puede ganar tantas veces cuantas se repitan las visitas. Estas indulgencias son aplicables por las almas del purgatorio.

Mañana, a las diez y media, se celebrará la función solemne que costea el Ilustre Colegio de Procuradores, en la que predicará el Lic. D. Serafín López Alcalá.

San Pedro.—Hoy primer día de la solemne novena que la piadosa asociación de nuestra Señora del Socorro dedica a su titular en el presente año, en la iglesia parroquial de San Pedro, dando principio al toque de oraciones. Predicará don Manuel Avila Carrillo, Coadjutor de dicha parroquia.

Capuchinos.—La V. O. T., canónicamente establecida en la iglesia de RR. PP. Capuchinos (Santo Angel Custodio), tendrá el domingo sus ejercicios acostumbrados en la forma siguiente: por la mañana, a las ocho, Misa solemne de comunión general, y a las seis de la tarde, exposición de S. D. M., estación, corona franciscana, letanía cantada, sermón a cargo del R. P. Daniel de Riaño, finalizando con la procesión.

Parroquia del Salvador.—La Asociación Josefina tendrá mañana en referida iglesia sus ejercicios acostumbrados en la forma siguiente: por la mañana, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar del Santo, en la que se dará la comunión general, diciéndose al mismo tiempo dos misas en sufragio de los asociados difuntos, y por la tarde, a las seis, se expondrá S. D. M. y se hará el ejercicio según estatutos, terminándose con la reserva.

La Junta directiva encarga a los asociados la puntual asistencia a dichos actos.

La Archicofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y San Alfonso María de Ligorio tendrá mañana la Misa y comunión general a las siete y media, la que aplicará por el alma del asociado don Rafael Barcia Barbero (q. e. p. d.).

Se aplica a los asociados la puntual asistencia.

San Hipólito.—Mañana, tercer domingo del mes, tendrá en referida iglesia la Congregación de Madres Cristianas la comunión general en la Misa de las ocho y el ejercicio de la tarde a las seis y media.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Mañana estará expuesto el Santísimo Sacramento en forma de Jubileo, por la intención del M. I. Sr. D. Francisco Delgado, dignidad de Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral, en sufragio por su madre. Por la tarde, a las cinco y media, se hará el ejercicio como todos los meses.

Ocasión En la fundición de plomo del arroyo de las Piedras se vende hierro dulce, de todas clases, al precio de 14 a 17 pesetas los 100 kilos, y ladrillos refractarios y comunes.—Para tratar, Torrijos, 6.

ARRENDAMIENTO DE PASTOS

Desde el día 29 del corriente a igual fecha del año próximo se arrienda en la dehesa de «Los Cansinos», de este término, un cerrado con cabida aproximada de 320 fanegas, compuesto de monte bajo, acebuchar, vegas y sotos.

Para verlo y tratar, en la administración de dicha finca, Cardenal González, 112.

GRAN CAMISERIA ESPAÑOLA

JUAN DÍAZ
PASÉO DEL GRAN CAPITÁN, NÚMERO 22

Verdadera higiene del cabello

Lo mejor y lo más infalible para evitar la caída del cabello y preservarse de la alopecia (pelada) es el uso constante del verdadero Ron quina al brótano, con y sin perfume.

Se vende en pequeñas cantidades.
Litro sin envase, 3 pesetas.
Perfumería de Rafael Hoyo
Calle Duque de Hornachuelos, número 11.

PARA BAÑARSE EN LA ESTRELLA MÁLAGA

Elegante y acreditado establecimiento de baños de mar, de tinas y artificiales de todas clases, tan conocido en toda España.

Temporada oficial, de 1.º de Julio al 30 de Septiembre.

Médico-director, domiciliado en el mismo establecimiento, don José Impellitteri.

Gran Café de Colón

Helados para hoy
Mantecado.—Crema de café.
Granizada de limón.—Merengues helados.
Biscuit glacé.

Servicio a domicilio. Teléfono 96.

RESTAURANT DE MIGUEL GÓMEZ

CALLE MARQUÉS DE BOLL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Menestra de jamón y legumbres variadas.

RESTAURANT DE ANTONIO GÓMEZ

ARRIBA CASA DE CERRILLO
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)
Teléfono núm. 168

Plato del día para hoy: Tornado con guisantes. Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y tantos platos se encarguen con anticipación.

FORNOS

Frente al antiguo restaurant de Cerrillo
Calle Siete Rincónes, núm. 1, duplicado

Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más, aseo, esmero y abundancia.

Precio de cada comida, 6 reales. Cenas, a peseta

Gran Café y Confitería LA PERLA
Helados para hoy
Mantecado.—Sorbete de fresa.—Granizada de chufa.
Granizada de limón.—Barquillos rellenos.
Merengues helados.—Biscuit glacé.

Precios del mantecado y cremas a 50 céntimos, granizada a 25 y el paquete de barquillos a 15.

Esta casa cuenta con el personal más competente y modernísimos aparatos para que su servicio pueda hacerse en inmejorables condiciones a todas horas del día y noche, sirviéndose también a domicilio.

Moldes para helados de todas formas y precios.
Chocolates con pastas a 30 céntimos.

TELÉFONO NUM. 4

POR TELEGRAMO

Incidente en el Ayuntamiento
Madrid 17, 6:20 t.

En el Ayuntamiento de Madrid ha ocurrido hoy un incidente, que es objeto de muchos comentarios.

El Alcalde interino levantó la sesión precipitadamente para evitar que se leyera una proposición de los republicanos pidiendo el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

En vista de ello, el concejal Santillán subió a la presidencia y agitó la campanilla, diciendo: «continúa la sesión», a pesar de que los ediles y el público ya se habían retirado.

Protesta
El Ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de la Junta directiva del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona protestando de la campaña injuriosa emprendida por la prensa extranjera contra Cataluña.

Maura
Lacierva espera que hoy llegue Maura a Madrid.

Ascensos militares
En los centros militares es objeto preferente de las conversaciones la próxima firma de ascensos en el generalato.

Dícese que comprenderá a los generales Imaz y Sanmartín y que también ascenderá a general de brigada el coronel Benedicto, quedando en el Ministerio otro ascenso de coronel para concederle por méritos de guerra.

Horrible desgracia
Telegrafían de Vigo dando cuenta de una desgracia ocurrida en una casa en construcción de la calle Concepción Arenal.

El cantero Arturo Romero estaba sentado en una piedra de la cornisa de la fachada, y aquella se desprendió, a consecuencia del peso del obrero, causando considerables destrozos en los balcones.

Los cascotes desprendidos de estos cayeron sobre dos individuos portugueses que trabajaban abajo y les ocasionaron la muerte.

El cantero también cayó, como es de suponer, envuelto en los escombros y quedó, así mismo, sin vida.

Petición
Madrid 17, 7:30 v.

Una comisión de vicuiteros de Villafraanca del Panadés ha visitado al Ministro de Hacienda para rogarle que autorice la desnaturaliza-

ción de los alcoholes, favoreciendo así la viticultura.

Las tormentas
En Tortosa ha descargado una tormenta terrible.

La lluvia torrencial duró cuatro horas, siendo acompañada por relámpagos vivísimos y espantosos truenos.

Cayeron varias chispas eléctricas.

Algunas casas de los barrios bajos quedaron inundadas.

Las calles parecían torrentes.

El túnel del canal, en construcción, también fué invadido por las aguas.

El barranco del Rastró estuvo próximo a desbordarse.

No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

Espantosa catástrofe
El periódico de París «Le Petit Journal» publica un despacho de Tánger el cual dice que ha ocurrido una explosión en el polvorín del zoco de Sigh, provincia de Tazza, resultando más de doscientos moros muertos é igual número de heridos.

Alemania y la cuestión de Marruecos.
El periódico francés «L'Humanité» asegura que Alemania ha rogado a España que, en virtud de lo pactado en el acta de Algeiras, no haga una verdadera expedición por el interior de Marruecos.

Conferencia
El Conde de Romanos celebró una larga conferencia con Moret.

Dícese que examinaron detenidamente la situación y parece que reconocieron la necesidad de pedir al Gobierno que reuna inmediatamente las Cortes.

También convinieron, en principio, otros acuerdos que se adoptarán definitivamente después que Moret haga algunas consultas.

Regreso de Maura
A las 5:30 de la tarde llegó Maura, en automóvil, acompañado de su esposa.

El Jefe del Gobierno pasó la noche última en Valladolid.

Inmediatamente fué a visitarle el Ministro de la Gobernación.

Lo que dice el Conde de Romanos
Madrid 17, 8:25 n.

«La Correspondencia de España» publica una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el Conde de Romanos.

Este, tratando de la situación política actual, ha declarado que el partido liberal reconoce las responsabilidades que pudiera contraer con el país en las actuales circunstancias, pues se halla comprometido con él.

Respecto a las cuestiones de Barcelona ha dicho que son cuentas que deben dejar liquidadas los conservadores antes de abandonar el poder.

También ha expuesto su creencia de que Maura no resucitará la ley del terrorismo cuando abra las Cortes.

Weyler
El próximo día 21 regresará Weyler a Madrid.

Consejo de ministros
Mañana ó el domingo se reunirán los ministros en consejo.

A Biarritz
El Conde de Romanos marchó a Biarritz. Regresará en la semana próxima.

Noticias de San Sebastián
Dicen de San Sebastián que los ministros de Estado y de Fomento cumplieron esta mañana al Rey.

Ha jurado el cargo de Gantil-Hombre don Eduardo Peña, agregado militar de una de nuestras Embajadas.

Hoy han s'morzado en el palacio de Miramar la Gran Duquesa de Wladimiro y el Gran Duque de Boris.

Mañana, en el sudexpreso, saldrá el Monarca para Madrid.

El Ministro de Estado ha facilitado a los periodistas una nota del jefe de la policía serfiana de Casablanca, en la cual le comunica que el día 10 del corriente, al efectuarse la operación de extraer una piedra, estalló un petardo de los que se utilizaban para dicho trabajo, hiriendo al sargento de caballería, español, Juan Ibeas, al kaid Tavor y a un soldado moro y matando a un cabo, también moro.

A las cinco de la tarde salió para Madrid la comisión de periodistas que fué recibida ayer por el Rey.

Con asistencia de numerosísimo público se celebró la gran prueba internacional del concurso hípico.

En esta sólo había un premio, consistente en un objeto de arte y doce mil quinientas pesetas.

Después de una carrera brillantísima lo ganó el grupo italiano.

De Barcelona
Procedente de Graus, y conducido por la guardia civil, llegó a Barcelona Francisco Queralt, conocido por el «Cobri», a quien se acusa de capitanear a los sediciosos de San Andrés de Pelomar.

También ha llegado, igualmente custodiada por la benemerita, la amante de Ferrer, Soledad Villsfranca.

Ha fallecido el cura de la iglesia de San Cucufate a causa de la impresión que le produjeron los sucesos recientes.

El juez militar ha tomado nueva declaración a Francisco Ferrer.

Noticias oficiales
Madrid 18, 1:45 m.

La «Gaceta» de hoy publica una Real orden encaminada a evitar las adulteraciones de los alimentos con sacarina.

También inserta otra disposición declarando limpia con fecha de hoy las procedencias de Rotterdam.

Información de Marruecos
De Melilla. A la Restinga.—Los convoyes.—Hospitales portátiles.—Descubiertas.—Donativo.

EDUARDO ENCISO ESPAÑA

Casa de Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Despachos de Aduana
BOLSA, 19

Málaga

—Viveres y municiones.—Sumisión.
Madrid 17, 9:15 n.

Telegrafían de Melilla que, a bordo del cañonero «Martín A. Pinzón» han marchado a la Restinga los generales Marina y Tovar.

Hoy se habrá intentado enviar los convoyes por Mar Chica, a fin de que los auxilios en las operaciones de transporte las lanchas enviadas por la Compañía Trasatlántica.

En los puntos donde sea necesario se establecerán hospitales de madera, portátiles, análogos a los que tiene la Administración militar.

Ya se ha empezado a armar uno de estos en el barrio de la Reina Victoria.

La caballería ha hecho hoy una descubierta hacia la izquierda del campo de Melilla.

Los moros han tiroteado a nuestras tropas.

El general Arizón ha recibido un donativo de trescientas pesetas enviado por el Alcalde de Illescas, para que lo reparta entre los soldados de aquel pueblo.

Se han enviado a la Restinga viveres y municiones.

Los moros de la kábila de Quebdana siguen matando reses en prueba de sumisión.

De Alhucemas.—Moros cañoneados.—Confidencias.—El moro Belcristo.—Actitud de los rebeldes.—Prohibición.

Dicen de Alhucemas que ayer vióse un grupo de moros que marchaba en dirección Oeste. Cálculase que irán unos trecientos.

Las baterías los cañonearon, causándoles algunos muertos y heridos y obligándoles a huir.

Llegó de nuevo, a nado, el confidente que hace varios días estuvo celebrando una conferencia con el comandante de la plaza.

Informó a este del movimiento del enemigo y aseguró que un hijo del santón Mohamed Larizán predica la guerra santa y hace ver a los moros que los españoles retroceden ante ellos.

También le dijo que los elementos fanáticos han acordado marchar en gran número a reforzar la harka y que los rebeldes piensan enviar a la plaza parlamentarios con el único objeto de que entreguen a nuestras tropas.

Asimismo le manifestó que entre las bajas ocasionadas a los kabilios en los últimos fogones se cuenta la de un importante jefe que está herido de gravedad.

Otros confidentes declaran que en los barrancos próximos al Gurugú hay muchos cadáveres de rifenses insepultados.

El moro Belcristo sigue en la plaza.

Se ha llevado a su familia, temeroso de que fuera víctima de los rebeldes, pues estos querían matarla, acusándole de traidor, y le han destruido su hacienda.

Los kabilios quieren a toda costa seguir la guerra.

A los más fanáticos se les ha prohibido comunicarse con la plaza.

De Melilla.—Ejercicios de tiro.—Recompensas.—El convoy.—Retirada del enemigo.
Madrid 17, 10:40 n.

Nuevos despachos de Melilla dicen que los moros de la policía indígena han practicado ejercicios de tiro con los fusiles Maüser de que se les provyó recientemente, haciendo excelentes blancos.

El Marqués de Comillas ha dispuesto que se dé una recompensa pecuniaria a los empleados de la Compañía Trasatlántica que, en el mes de Julio último, cooperaron al salvamento del lanchón que naufragó al conducir a la plaza una compañía del batallón cazadores de Mérida.

Esta mañana salió el convoy para aprovisionar las avanzadas protegidas por fuerzas al mando del coronel Zabala.

Regresó a las 3:50 de la tarde sin haber sido hostilizado.

Supúese que el enemigo se retiró hacia Nador y Zuluán.

Petición de personal.—Camellos.—Galletas.—Movilización.—Adhesiones.—El general Sotomayor.—Moros disgustados.—La harka.

Se ha interesado del Ministerio de la Guerra que envíe cuatro comisarios de segunda clase, tres oficiales primeros de Administración militar, seis segundos y tres auxiliares para atender a los servicios administrativos del ejército de operaciones, pues el personal encargado de los mismos es insuficiente y se halla reducido a causa del exceso de trabajo.

Han llegado cien camellos que se destinan a las faenas del transporte.

Se han pedido a las fábricas españolas quinientos mil galletas con destino al consumo de las tropas.

Se habla de una próxima movilización.

También se dice que el general Marina ha recibido nuevas adhesiones de las kábilas limítrofes con Zuluán.

El general Sotomayor se halla en Rostrogordo, completamente restablecido de su reciente indisposición.

Parece que a los kabilios les disgusta la aproximación a sus territorios de las tropas del Sultán.

Hoy se habrá reunido la harka para decidir si debe aceptar ó no el apoyo del Sultán.

De Fez.—Fusilamiento del Roghi.—El Sultán indignado.

Según noticias de Fez, ayer fué fusilado el Roghi, en el palacio del Sultán, a presencia de las mujeres del harem.

Asérgase que Muley-Hafid ordenó el fusilamiento indignado por la protesta que le dirigieron los Cónsules extranjeros contra los suplicios a que eran sometidos los roghistas.

Del Peñón de la Gómera.—Un confidente en peligro.—Sus declaraciones.
Madrid 17, 11:55 n.

Comunican del Peñón de la Gómera que el Comandante de la plaza envió el lunes último al campo enemigo, para que hiciera ciertas indagaciones, al moro adicto Jamet, apodado «Pelotilla».

Emprendió este la marcha, y al llegar al monte de la Pantilla persiguiéronle los kabilios, con el propósito de matarlo.

Jamet, entonces, se arrojó al mar gritando ¡viva España! y dando voces para que lo reconocieran los guardianes del varadero.

Protegido por nuestros fuegos pudo ganar la playa, sin novedad.

Este confidente ha declarado que la víspera del día en que los moros rompieron las hostilidades, se reunieron en el zoco de Hande Randi los indígenas de las tribus de Benitruage, Booyeer, Beniseit y Beninfrach y algunos jefes de otras kábilas, acordando que los beniburriagos iniciaran el fuego contra la plaza.

Las kábilas restantes, de opinión contraria, se congregaron después y decidieron continuar las relaciones amistosas con España.

No obstante esta decisión, los Cherifes Haurich, Fasi, Sidder y Beningarriell se dirigieron a las inmediaciones de la plaza y comenzaron el tiroteo.

A la mañana siguiente las kábilas vecinas esdieron cuenta de lo que ocurría al oír los cañonazos y empujando las armas también se aproximaron a la costa en actitud hostil.

Otros moros se retiraron al interior para no tomar parte en la lucha.

Después Beningarriell ordenó que se sacara un cañón pequeño que había en la alcazaba de Senda, para dispararlo contra los españoles.

A poco el cañón quedó inutilizado.

La alcazaba ofreció mil pesetas por su recompensación, pero no hubo quien se encargara de ella.

Los rebeldes tratan de adquirir otro mayor.

Asérgase que las kábilas han recibido una carta del Sultán aconsejándoles la suspensión de las hostilidades.

Los guelays pidieron refuerzos a los beniburriagos, pero estos no se los enviaron.

Entre las kábilas abundan las municiones de los fusiles Remington y Maüser.

Los moros de Levante no pedirán la paz hasta que se pacifique Melilla, por temor de que se les aprisione.

Desde que rompieron las hostilidades con la plaza las bajas de aquellos han sido catorce muertos y bastantes heridos.

Beningarriell ha impuesto multas a todas las kábilas que habitan los terrenos comprendidos desde Benifrane hasta Tetuán y son partidarias de la paz.

Pago de multas.—Pidiendo la paz.
Madrid 18, 2:15 madrugada.

El general Marina estuvo ayer en la Restinga donde recibió el pago de las multas impuestas a varias kábilas, concediéndoles perdón.

Los moros de Uad Chuo desean amistad con España.

Marina prometió atender la petición.

Después el general celebró una reunión con los jefes de Uad y Settul.

Las misas que se celebran el día 20 en la parroquia de San Pedro, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por las almas de los señores don Carlos Barcia y Jover, doña María de los Dolores Barbero é Hidalgo y don Rafael Barcia y Barbero (q. e. p. d.).

Sus hijos, hijas políticas, nieta y hermanos, hermanos y hermanas políticas, sobrina y tía aplican a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor.

REVALENTA DU BARRY
es el alimento por excelencia, que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo por atrofia y debilidad, se han curado radicalmente con la Revalenta. (De uso en los hospitales ingleses desde 60 años). En casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

AL PÚBLICO
El dueño de la acreditada confitería de la calle Alfonso XIII (antes Liceo) pone en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que establecerá en la feria de Alcales, días 18 y 19, para comodidad del público, una sucursal, siendo los precios los mismos que tiene establecidos en su casa.

Gran establecimiento de baños y aguas minerales de Fuente Amarga
Chiclana.—Provincia de Cádiz

Clorurado-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1 de Junio al 31 de Octubre.

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosis, herpes, sifilis, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroestática y atmósferica, y los servicios reclamados por la Higiene y disposición legal vigente.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando, a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

URBERGAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se envían gratis.

Ministerio de Cultura 2006

†
XIV ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
ENCARNACION DEL CASTILLO Y RUIZ
Falleció el día 19 de Septiembre de 1895
— D. E. P. A. —

Las misas que se celebran el día 20 del corriente, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Por concesión especial estará expuesta S. D. M., en forma de Jubileo, el mismo día en dicha iglesia. Sus padres don Rodolfo del Castillo Quertellers y doña Encarnación Ruiz López; hermanos y demás familia aplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias.

Imprenta del DIARIO DE CÁDIZ

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. 11.
POZOBLANCO.
Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, pues hay algunos fabricantes que toman nuestro nombre para vender sus chocolates.
Para que todos puedan apreciar la bondad de nuestros productos, mandaremos libre de porte á todo el que lo pida, remitiendo su importe en libranza del giro mutuo ó letra de fácil cobro, SEIS LIBRAS DE CHOCOLATE de las clases que se deseen.—No se admiten sellos.

Abierto de 15 de Junio á 30 de Septiembre. AGUAS especialmente indicadas para la Neurastenia, Hiperclorhidria y Catarros gastro-intestinales. Magnífica galería de baños con toda clase de adelantos.

BALNEARIO DE SOLARES

(SANTANDER)

GRAN HOTEL.—Casino.—Garaje.—Parques y Jardines.—Capilla.—Correo, teléfono y telegrafo.—Varias fondas en el pueblo.—A 40 minutos de Santander.—Diez trenes diarios. Pídanse tarifas y datos al Administrador.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

J. DE VALVERDE, AVENIDA DE CERVANTES, NÚMERO 14

Máquinas Yost para escribir

Las mejores, por carecer de cinta, ESCRITURA VISIBLE último modelo, y escritura oculta, modelo núm. 10, accesorios y piezas.

Representante, **J. A. CONSTANT**
Calle Pedro López, sin número (frente al 28)
CÓRDOBA.

EL FENIX SIDERÚRGICO

Fabricación de herraduras y almacén de hierros, aceros, clavos para herrar, materiales para construcciones y artículos de ferretería

PADILLA Y PULIDO, S. EN C.
PLAZA DE COLÓN, 8. -- CÓRDOBA

A todo propietario, arquitecto y maestro de obras le conviene consultar los precios de esta casa antes de efectuar sus compras.

A LOS JOYEROS Y PLATEROS

Se venden los siguientes útiles y herramientas usadas y en buen estado: una balanza á pedal de cordón; dos horquillas para fundir á gas con tubos de tuerca; uno ídem con ídem de ajuste; un fuelle (para) para forjar; una mesa especial para fundir á gas y carbón con ladrillos, tierra refractaria, fuelle acoplado á la misma, tubería, etc.; un torno á pedal para pulir y gratar; un soplete automático ó para gas; cinco mecheros (condición) para buques; una mesa de cuatro plazas para pulidores ó bruñidores; un tintero de cuña; una idea para agujas fijar un tes con envoltura de hierro; una rielera; una bigornia; varios orinales de buena marca; diferentes formas de útiles en piel, para pulir á mano. Darán razón en la calle Mueho Trigo, núm. 6, de 5 á 8 de la tarde.

TOMÁS MOLINA

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES
CALLE DE GONDOMAR, SIN N.º

FRENTE AL ASILO DE LA INFANCIA
RETRATOS ARTÍSTICOS POR TODOS LOS PROCEDIMIENTOS.—AMPLIACIONES EN TODOS LOS TAMAÑOS A PRECIOS SIN COMPETENCIA.—NOVEDAD

Esta casa, dadas las condiciones insuperables de su nueva galería, hace todas las fotografías de niños por procedimientos instantáneos sin aumento de los precios corrientes.
Tarjetas postales artísticas á 5 pesetas la media docena.—Tres tarjetas americanas 3 pesetas.
Exposición permanente en la planta baja.—Estudio en el primer piso.

Calle de Gondomar, sin núm. (frente al Asilo de la Infancia)
CÓRDOBA

¡ PODEMOS CURAROS !



La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan muchísimos testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD y AGOTAMIENTO NERVIOSO. NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONÍAS GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

CONSULTORIO DEL DR. M. P. CALDEIRO
REMÍTAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA

Nombre _____
Calle _____ Núm. _____
Pueblo _____
Provincia _____
¿Desea boletín de medidas? _____

Enfermos. Todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la consulta, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupón y se recibirá gratis nuestro folleto.

Consultas gratuitas por correo y en nuestro gabinete, Dr. M. P. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, prel., Madrid.

HERNIADOS. También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos, para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pídanse boletín de medidas.

Los vómitos, acidez, ardores, indigestión, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

desentorandando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como lo acreditan millares de curados.

En venta en todas las farmacias y droguerías.—El depósito central: L. FORTY y C.ª.—BARCELONA

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y GASEOSAS
—DE—
LUIS ARRABAL RUBIO
PUERTA DE AGUILA NÚM. 16
MONTILLA

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A
Don Juan Gavilán
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE
JOVELLANOS, 5.—MADRID

Al público

Pedro Perales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches á Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que, como en años anteriores, establece desde el 1.º de Agosto al 30 de Septiembre, viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril á Fuencaliente, saliendo los días noches de Marmolejo y regresando los días pares á Fuencaliente.

Con objeto de poder calzarse con los trenes mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes

HORAS DE SALIDA

De la estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la misma. Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje. Si alguna familia deseara en cualquier tiempo, dentro ó fuera de temporada, hacer viaje á Fuencaliente ó cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Perales (a) SEMANA, y lo servirá á precios convencionales.

Servicio permanente á todos los trenes de la estación de Marmolejo, con prontitud y comodidad á los viajeros.

Se ruega á los señores viajeros que tengan necesidad de ir á Fuencaliente á otros puntos se fijen en la estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho á exigir billete para este viaje, tanto á la ida como para el regreso.

Los viajeros que tratan de utilizar este servicio preguntarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA, casa de huéspedes.

Si á la salida de Marmolejo en los dos puntos de partida, están viciados ocupados todos los asientos no quedará derecho al viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros disponibles en turno para el día siguiente.

Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Perales (a) SEMANA, en Marmolejo.

R. M. POOLE
CONSIGNATARIO DE BUQUES
Almirante Lobo núm. 16.—SEVILLA

Servicio mensual á Amberes, Rotterdam, Hamburgo y Puertos del Norte de Europa.

Servicio bi-mensual á los Estados Unidos de Norte América.

Admitese carga general á fletes muy ventajosos.

EL CRISANTEMO Y LA ROSA

Huerto-jardín propiedad de Miguel Ibáñez
Calle Abéjar, número 25

Gran surtido en palmas de salón y de jardín, araucarias, begonias, plátanos, dracenas, hortensias á libras; grandes cantidades de araucarias agrios ó ingeridos de todas las variedades, tanto en tiestos como en el suelo; encalipies, arbol fructífero y para sanear terrenos; rosales de pie franco á ingeridos de alta vara; claveles, jazmines, narcisos, emponinas (boneteros) y en general toda clase de plantas. Extensos surtidos en portabonques y semillas. Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de floricultura y jardinería. Precio sin competencia. No equivocarse, calle Abéjar, núm. 25. 10-4

Dulce membrillo de Puente Genil
Lata de 5 libras aproximadamente, clase extra, 375; ídem de 5 ídem, clase 1.ª, 325; ídem de 2 ídem, clase extra, 170; ídem de 2 ídem, clase 1.ª, 140. Galletas varias marcas á precios de fábrica. Ultramarinos de Juan Giménez Osuna, Gondomar, 2, Córdoba. 10-1

Venta.—Se vende la casa núm. 1 y 3 de la calle Alfonso XIII, de esta capital. Para tratar del precio y condiciones en la misma calle, número 5 y 7. 10-8

Traspaso.—Por ausentarse su dueño se hace del acreditado establecimiento de comestibles que fué de don Félix Romero, calle Montera, número 13. 10-6

DELGADO MARTÍNEZ HERMANOS

LLANO DEL PRETORIO, 3.
ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de cochura y para remojo.

La victoria de los medicamentos

Emerin

del griego "CURA EN UN SOLO I A,"
Tomando á tiempo "EMERIN," corta el progreso de la
Sífilis -- Venéreo -- Anemia
EN EL PRIMER DIA

Y es *Coytes-Emerin* dan á las vías génito-uritarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las *Estréptococos* *serotinos*, *Prostratis*, *Uretritis*, *Cistitis*, *Catarros* de la vejiga, *Celulitis*, *Incontinenia* de orina, *Flejos blancos* de las mujeres, *Blenorragia* (gota militar) etc. Una caja de *Coytes-Emerin* con la debida instrucción á 50 pesetas.

El *Roob depurativo Emerin*, limpiador y reconstructor antisifilítico reconstituye de la sangre, cura radicalmente la SÍFILIS y todos sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares manchas de la piel, pústulas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, sibilancia, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera, etc. Un frasco de *Roob depurativo EMERIN*, con la debida instrucción, 350 pesetas.

El *Regenerador de la Sangre EMERIN* es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la "colorosis", diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, seducción, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón encema, etc. Un frasco de *EMERIN* con la debida instrucción, 7 pesetas.

Por pedidos, correspondencia y consultas dirigirse al INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.ª, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

Composición.—R. Glucosina 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinechona 2, Salsaparilla 2, Iod. Pot. 0.10, U. Apollina 0.05, Torosulfato 0.010, Tricloruro C. S. Acid. Benzóico 0.01, R. Hiposulfuroso 4, Sal de Pellégrin 0.50, Marguosa, 0.20, Ferrosa 0.10, Nux. vomica 0.01.

De venta en Córdoba, Unión Farmacéutica Cordobesa, droguería, Cond. de Cárdenas 26 (antes Letrados).

Grandes talleres y fábrica de aserrar mármoles

OBDULIO BLANCAS

Sucesor de MARIANO BLANCAS

EXPOSICIÓN PERMANENTE EN TRABAJOS FUNERARIOS
PLAZA DE COLÓN
Antigua fundación de A. CARO
CÓRDOBA Teléfono núm. 221